
EXPUNERE DE MOTIVE

Secţiunea 1
Titlul proiectului de act normativ

Lege pentru aprobarea Contractului de finanţare -Autostrada AI Cofinanţare aferentă
fondurilor de coeziune ale UE 8 - dintre România şi Banca Euopeană de lnvestiţii,

semnat la Bucureşti la 15 ianuarie 2026 şi la Luxemburg la 19 ianuarie 2026

Secţiunea a 2-a
Motîvul emiterii proîectului de act normativ

2.1 Sursa proiectului de act normativ
În ciuda eforturilor şi a progreselor înregistrate în ultima perioadă, inffastructura de

transport din România rămâne deficitară în raport cu nevoile de dezvoltare. Obiectivul
ProgramuluiTransport2021-2027îlconstituierealizareainvestiţiilorcerăspundnevoilor
de   dezvoltare  ale  României   identificate  în  Acordul   de  Parteneriat  2021-2027,   în
concordanţă  cu  Recomandările  specifice  de  Ţară,  dar  şi  cu  strategia  dezvoltată  de
România   pentm   recuperarea   în   mod   sustenabil   a   decalajelor   de   dezvoltare   a
•[nfr2rstr\isturitii de tiansport. Prograiml inves tiţional pentru dezvoltarea inf i.astructurii de

transport pe perioada 2021-2030 a f iost aprobat prin H.G. nr.  1312/2021  şi re;pie;zjmtia
stra,testaL  aLctualîzată  de  împlementare  aL  Master  Planului  General  de  Transport  al
României.

Este necesar ca în anul 2030 România să aibă o reţea de infrastructură de transport
de înaltă calitate, care să asigure conectivitatea între România şi restul Uniunii Europene,

precum  şi  între  toate  regiunile  ţării,  în  siguranţă  şi  cu  respectarea  obiectivelor  de
neutralitate  climatică  şi  protecţie  a  mediului.   Principala  provocare  a  Programului
Transport 2021 -2027 o reprezintă recuperarea decalajului de dezvoltare a infi.astructurii
de transport a României, asigurând, în acelaşi timp, atingerea obiectivelor europene de
reducere a emisiilor de carbon şi transferul spre o mobilitate durabilă şi sigură.

Deficitul   de   infi-astructură   se   reflectă   într-o   mobilitate   redusă,   conectivitate
insuficientă la nivelul anumitor regiuni,  cu impact major asupra disparităţ
trafic de tranzit ridicat la nivelul a numeroase localităţi, ce nu beneficia:
ocolire, timpi mari de aşteptare la trecerea fiontierei. 0 serie de tronsoan
TEN-T  rutiere  nu  sunt  construite  la  standarde  corespunzătoare  nive
conexiunii pe care trebuie să o asigue, ceea ce face ca principalele rut
fie caracterizate de timpi mari de parcurs şi blocaje de trafic. Aceasta con
interconectare  a principalelor centre  economice  şi  urbane  cu alte noduri  de transport
intemodal, cum ar fi porturfle st aeroporturile. Anumite zone 'prezintă o accesibilitate
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deficitară  la  reţelele  de  transport,  fiind  necesare  investiţii  în  continuare  la  nivelul
drumurilor naţionale şi judeţene.

În acest context, Ministerul Transporturilor şi lnfrastructuii a identificat mai multe

proiecte care ar putea sta la baza contractării şi disponibilizării unor împrumuturi de la
Banca Europeană de lnvestiţii. Astfel, în baza aprobării Guvemului şi a Preşedintelui
României, la 15 ianuarie 2026, la Bucueşti şi la 19 ianuarie 2026, la Luxembug a fost
semnat cel  de  al  doilea contract de  finanţare  dintre România şi Banca Europeană de
lnvestiţii în valoare de 500 de milioane euro, destinat sprijinirii proiectului de investiţii
Autostrada AI  Sibiu-Piteşti.  Un  prim  contract  de  finanţare,  pentru  un  împrumut  de
aceeaşi valoare, a fost semnat în data de s octombrie 2025  1a Bucureşti, fiind aprobat

prin legea nr.  19/2026. Astfel, valoarea totală a împrumuturilor acordat de BEl pentni
acest proiect este de  1.000 de milioane euro, iar valoarea totală a proiectului, aşa cum a
fost ea stabilită BEl în scopul acordării ^mprumuturilor este de 5.481,16 de milioane euro.

2.2 Descrierea situaţiei actuale
Realizarea autostrăzii Sibiu -Piteşti a fost aprobată prin H.G. nr 196/2019' . Confom

indicatorilor astfel aprobaţi, Proiectul are o lungime de totală de 122,11 km, fiind compus
din  cinci  secţiuni,  după  cum  umează:  (i)  Sectiunea  1  Sibiu -Boiţa (14,15  km),  (ii)
Sectiunea 2 Boiţa -Cometu (3 0,35 km), (iii) Sectiunea 3 Cometu -Tigveni (37,40 km),

(iv) Sectiunea 4 Tigveni -Curtea de Argeş (9,86 km) şi (v) Sectiunea 5 Curtea de Argeş
-Piteşti (30,35 km).

Autostrada  Sibiu  -  Pitesti  face  parte  din  Reţeaua  Trans-Europeană  de  Transport

(TEN-T),   aşa  cum   este   aceasta  definită  în  Regulamentul   (UE)  nr.   1315/2013   al
Parlamentului European şi al Consiliului din 11 decembrie 2013 privind liniile directoare
ale   Uniunii   pentru   dezvoltarea  reţelei   transeuropene   de  transport,   şi   concură   la
imbunătăţirea mobilităţii în  lungul  reţelei  de transport TEN-T,  precum  şi  de-a lungul
coridoarelor naţionale  si  regionale,  prin reducerea timpilor de  călătorie  şi  riscului  de
accidente. Obiectivul general al Autostrazii Sibiu - Pitesti, aşa cum a fost acesta definit
in  cadrul  Master Planul  General  de Transport,  este  de  a  creşte  eficienta  economică a
reţelei de transport din Romania prin imbunataţirea timpului de călătorie între Sibiu şi
Piteşti şi, implicit, imbunătătirea conectivităţii la nivel regional. Obiectivul coridorului îl
constituie accesul la Marea Neagră prin teritoriul României. Autostrada este prima care
traverseaza Munţii  Carpaţi şi va aduce oportunităţi de dezvoltare semnificative pentni
toate comunităţile de la nordul la sudul României.

Proiectul a beneficiat de finanţare în cadrul Programului Operaţionat
Mare 2014-2020 şi este inclus şi în Programul Transport 2021 -2027, valo
financiare  totale  din  fonduri  exteme  nerambursabile  fiind  de  aprox.

1 privind reaprobarea indicatorilor tehnico-economici aferenţi obiectivului de investiţii "Autostrada Sibiu -

Piteşti"
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(reprezentând aprox.1,83 mld. Euro2). Diferenţa, până la concurenţa valorii totale, este
acoperită de la bugetul de stat.

Proiectul a demarat în anul 2020 şi beneficiază de fonduri alocate de la bugetul de
stat la titluile X Proiecte cu finantare din fonduri exteme nerambursabile aferente
cadrului financiar 2014-2020 si din fondul de modemizare şi VIII Proiecte cu finantare
din fonduri exteme nerambursabile (fen) postaderare.

Confom Strategiei de administrare a datoriei publice guvemamentale 2025 - 2027,
finanţarea   deficitului   bugetar   şi   refinanţarea   datoriei   Publice   guvemamentale   se
realizează în principal din surse inteme şi, în completare, din surse exteme, prin utilizarea
instrumentelor de finanţare oferite de către instituţiile financiare intemaţionale, inclusiv
a celor instituite la nivelul Uniunii Europene pentm susţinerea procesului de redresare şi
rezilienţă   la  nivelul   statelor   membre,   avându-se   în   vedere   terrnenii   şi   condiţiile
avantajoase oferite de acestea.

2.3 Schimbări preconizate
Se  estimează că Proiectul  se  va  finaliza în  2028,  data finală de  disponibilizare  a

împrumutului fiind de 36 de luni de la data semnării Contractului de finanţare. Conform

prevederilor contractului, împrumutul poate fi tras în maxim 10 tranşe, valoarea minimă
a unei tranşe fiind de 50 milioane euro. Împrumutul acoperă până la 50% din costul total
al Proiectului. Nu sunt eligibile cheltuielile cu TVA şi cele privind exproprierile.

Temenii  financiffi  aferenţi  împrumutului,  respectiv  maturitatea,  modalitatea  de
rambursare,  tipul  de  dobândă  (fixă  sau  variabilă),  fiecvenţa  şi  temenele  de  plată  a
serviciului datoriei publice vor fi stabilite pentni fiecare tranşă în parte cu ocazia tragerii,
cu  luarea în  considerare  a temenilor  şi  condiţiilor  standard  ale  BEI,  aşa  cum  sunt

prevăzute în contractul de finanţare, respectiv: maturitatea de până la 27 ani de la data
tragerii, pentru fiecare tranşă în parte, pentru opţiunea de rambursare în mai multe rate şi
de până la 16 ani de la data tragerii tranşei, pentru opţiunea de rambursare într-o singuă
tranşă.

Plata  serviciului   datoriei  publice   aferent  împrumutului,  respectiv  rambusarea
capitalului, achitarea dobânzilor, a comisioanelor şi a altor costuri aferente împrumutului
se asigură, confom legislaţiei în vigoare privind datoria publică, prin mecanismul aferent
finanţărilor rambursabile contractate de Guvemul României, prin Ministerul Finanţelor,
în   vederea   finanţării   deficitului   bugetului   de   stat   şi   refinanţării   datoriei   publice

guvemamentale.
Implementarea   Proiectului   va   fi   asiguată   de   Ministerul   Trans

Infiastructurii prin Compania Naţională de Administrare a lnffastruc

(C.N.A.I.R.),  în  calitate  de  agenţie  de  implementare.  În  această
Transportuilor şi lnfi.astructurii i,se deleagă întreaga autoritate şi res
realizarea Proiectului şi utilizarea fondurilor alocate acestuia.

Ministerul Finanţelor, pe de o parte, şi Ministerul Transporturilor

orturilor

C.N.A.I.R.,  pe  de  altă parte] vm încheia un acord  subsidiar,  prin  care  se vor  stabili

2 Echiva(ent,  calculat]la cin)airside5.07E:,Lej/a:irQ i.



drepturile   şi  obligaţiile  părţilor  în  ce  priveşte  realizarea  Proiectului   şi   executarea
contractului de finanţare.

Echivalentul  în  lei  al  valorii  împrumutului  se  cuprinde  în  bugetul  Ministerului
Transporturilor şi lnffastructurii, ca parte a cheltuielilor aferente Proiectului, în cadrul
sumelor alocate anual cu această destinaţie de la bugetul de stat.

Tragerile  în  cadrul  împmmutului  vor  fi  efectuate  de  către Ministerul  Finanţelor,
conform prevederilor contractului de finanţare, în baza raportărilor/evidenţelor fiimizate
de Ministerul Transporturilor şi lnfiastructurii, prin Compania Naţională de Administrare
a lnfiastructurii Rutiere - S.A., privind cheltuielile/activităţile eligibile efectuate în cadrul
împrumutului.

Sumele  trase  din  împrumut  de  către  Ministerul  Finanţelor  vor  avea  destinaţiile

prevăzute în Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr.  64/2007 privind datoria publică,
aprobată  cu  modificări  şi  completări  prin  Legea  nr.   109/2008,  cu  modificările  şi
completările ulterioare, respectiv finanţarea deficitului bugetului de stat şi refinanţarea
datoriei publice guvemamentale.

Confom  prevederilor  Contractului  de  finanţare,  dreptul  aplicabil  este  legislaţia
luxemburgheză. Prin umare, natura juridică a acestui document este de contract de stat,
nefiindu-i  astfel aplicabile prevederile Legii  nr.  590/2003  privind tratatele.  Intrarea în
vigoare  a  contractului  de  finanţare  este  condiţionată  de  aprobarea  acestuia  prin  act
nomativ cu putere de lege, confom prevederilor art. 4 alin. (5) din O.U.G. nr 64/2007

privind datoria publică, aprobată cu modificări prin Legea m. 109/2008, cu modificările
şi completările ulterioare.

2.4 Alte informaţiî *)

Secţiunea a 3-a
lmpactul socîoeconomic **)

3.1 Descrierea generală a beneficîilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în
vigoare a actului normativ
Nu se referă la acest subiect.
3.2 Impactul social
a) impactul asupra sănăţăţti populaţiei, siguranţei alimentare şi nuţriţiei, precum şi
asupra sistemului de sănătate
Nu este cazul
b) impactul asupra educaţiei şi î"ăţării pe tot parcursul vieţii
Nu este ca"l
3.3 Impact asupra drei]turilor şi lîbertăţîlor fundamentale al
Nu se referă la acest subiect.                      ,
3.4  Impactul macroeconomic
Nu se referă la acest subiect.                     .H

3.4.1      Impactul asupra economiehşiqizEsupra principalilor indicatorî
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macroeconomici
Nu se referă la acest subiect.

3.4.2      Impactul asupra mediuluî concurenţial şî domeniul ajutoarelor de stat
Nu se referă la acest subiect.

3.5  Impactul asupra mediu]ui de afacerî
Nu se referă la acest subiect.
3.6  Impactu] asupra mediului înconjurător
Nu se referă la acest subiect.
3.7  Evaluarea costurilor şi benericiilor din perspectiva inovării şi digîtalizării
Nu se referă la acest subiect.
3.8  Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile
Nu se referă la acest subiect.
3.9  A]te informaţii

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt,

pentru anul curent cât şi pe termen lung (5 ani), inclusiv informaţii cu privire la
cheltuieli şi veniturî. ***)

Impactul  financiar  direct  al  împrumutului  asupra  cheltuielilor bugetului  de  stat  este

generat de plata serviciului  datoriei  publice  (respectiv  dobânzi şi  comisioane  aferente
împrumutului), acesta fiind în mod direct influenţat de cheltuielile efectuate în cadrul
Proiectului.  Având  în  vedere  un  calendar  estimativ  al  implementării  şi  implicit  al
tragerilor în cadrul împrumutului,  impactul  estimativ asupra cheltuielilor bugetului de
stat pentru perioada 2026 -2030 este prezentat, după cum umează:

-în mîi lei aioN)
Indicatori

Anulcurent
Următ'orii patru ani

Mediapecinciani

2026 2027 2028 2029 2030

4.1 Modificări aleveniturilorbugetare,plus/minus,dincare:

a)buget de stat, dinacesta:

ŢŢi. impozit pe profitii.impozitpevenit
-,_-1...

b)bugete localei.impozitpeprofit

q>%:"m,
c)bugetul asigurărilorsociale.destat

"0-' 'ivt`.}ţ=



i. contribuţii deasiguări

d)alte tipuri de venituri(sevamenţionanaturaacestora)

4.2 Modificări alecheltuielilorbugetare,plus/minus,dincare:

0 0 47.214,00 117.712,50 117.712,50 56.527,80

a)buget de stat
b)bugete locale:i.cheltuielidepersonalii.bunurişiservicii

c)bugetul asigurărilorsocialedestat:i.cheltuielidepersonalii.bunurişiservicii

d)alte tipuri decheltuieli(sevamenţionanaturaacestora)Serviciuldatorieipublice

0 0 47.214,00 117.712,50 117.712,50 56.527,80

4.3 Impact fmanciar,plus/minus;dincare:a)bugetdestat

b)bugete locale
4.4 Propuneri pentruacoperireacreşteriicheltuielilorbugetare

4.5 Propuneri pentru acompensareducereavenituilorbugetare

4.6 Calcule detaliateprivindfiindamentarea

-<N\ -,-`.,\.N

modificărilorveniturilor a```   -

şi/sau cheltuielilor S-+10

bugetare a,!Gco. ,#;ţ«ffu„l«L-`#<)

47Prezentarea,încazulproiectelordeactenormativeaCăroradoptaîsă,r7S8Îvb'``g`>`'majorareacheltuielilorbugetare,aumătoardordocumente:

"l,!  .F.



a) fişa financiară prevăzută la art.  15 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele

publice, cu modificările şi completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi
metodologia de calcul utilizată;
b) declaraţia conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu
obiectivele şi priorităţile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea
bugetară anuală şi cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară
4.8 Alte infomatii

Secţiunea a 5 a
Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

5.1      Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proîectului de act
normativ
Nu este cazul

5.2      Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice
Nu este cazul

5.3      Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia uE (în cazul

proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE).
Nu este cazul

5.3.1  Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE
Nu este cazul

5.3.2  Măsuri normative necesare aplicărîi actelor legislative UE
Nu este cazul

5.4     Hotărâri ale curţii de Justiţie a uniunii Europene
Nu este cazul

5.5      Alte acte normative şi/sau documente înternaţionale din care decurg
angajamente asumate
Nu este cazul

5.6    Alte informatii

Secţiunea a 6 - a
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1 Informaţii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor
normative
6.2 Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţiile negu
institute de cercetare şi alte organisme Împlicate
Iniţierea actului nomativ este rezultatul încheierii unui acord cu o in
intemaţională,  actul  norinativ  aprobând  contractul  de  finanţare,  pot
legislaţiei   române   în   vigoarie. i,Au   fost   respectate   dispoziţfile   Legii
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republicată, privind transparenţa decizională, proiectul de act nomativ fiind publicat pe
site-ul Ministerului Finanţelor la secţiunea Transparenţă/Proiecte de acte nomative.
6.3 Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile admînistraţiei publice
locale
Nu este cazul.
6.4  Informaţii  privind  puncte  de  vedere/opinii  emise  de  organisme  consultative
constituite prîn acte normative
Nu este cazul.
6.5 Informaţii privind avizarea de către:
a) Consilîul Legislativ - proiectul de act nomativ a fost avizat de Consiliul Legislativ

prin avizul nr. 203/2026.
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţăriî
c) Consiliul Economic şÎ Socîal
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturî
6.6 Alte informaţii

Secţiunea a 7-a
Activîtăţi de informare publîcă privind elaborarea şi Împlementarea

proiectului de act normativ

7.1    Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ
Au  fost  respectate  dispoziţiile  Legii  nr.   52/2003,  republicată  privind  transparenţa
decizională. Proiectul de act norinativ a fost publicat pe site-ul Ministerului Finanţelor
în data de 25 februarie 2026.
7.2   Informarea societăţîi civile cu prîvire la eventualul Împact asupra mediului în
urma  implementării  proîectuluî  de  act  normativ,  precum  şi  asupra  sănătăţii  şi
securităţii cetăţenîlor sau diversităţii biologice

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şÎ evaluarea proiectului de act

normatîv

8.1    Măsurile de punereîn aplicare a proîectului de act normativ
Punerea în aplicare a prezentului act nomativ se asigură de către Ministerul Finanţelor,
Ministerul Transporturilor şi lnfiastructurii  şi  Compania Naţională de
Inffastructurii Rutiere - S.A., care vor încheia un acord subsidiar prin c
drepturile şi obligaţiile părţilor în implementarea Proiectului şi execut
de finanţare, aşa cum se menţionează în Secţiunea a 2-a de mai sus.
8.2    Alte informaţii-nu este c.azul

Se Vor



Faţă  de  cele  prezentate,  a  fost  elaborat  proiectul  de  Lege  pentm  aprobarea
Contractului de fmanţare -Autostrada A I  Cofinanţare aferentă fondurilor de coeziune
ale UE 8 -dintre România şi Banca Europeană de lnvestiţii, semnat la Bucureşti la 15
ianuarie 2026 şi la Luxembug la 19 ianuarie 2026, pe care îl supunem Parlamentului spre
adoptare.

PRIM-MINISTRU




